



同舟共济 科学防治战疫情



# 返程高峰 他冲在交通防疫最前线

王毅成说只要党和人民需要,一定会第一时间响应号召

## 瞒着年迈的爷爷

### 带着妻儿回岗待命

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”每每想起入党誓词,都心潮澎湃。”1月31日晚,在纸上写下这行字的中山驻封开(德庆)县扶贫工作组组员王毅成,在多次申请下终于获批加入了中山市交通运输局先锋部队——去交通一线开展防疫工作。

面对汹涌而来的返程高峰,王毅成说:“虽然我是一名外派的扶贫干部,但我也是一名交通人,只要党和人民需要,一定会第一时间响应党和组织的号召。我是党员,我先上。”

■新快报记者 王娟

## 一边备战一边申请

### 返程高峰期上一线

作为防疫战最重要的先锋部队,交通运输局需要对进出中山的各个关口进行把关、检查。“在重大疫情面前,身为党员的我责无旁贷。”在待命的时间里,王毅成一直联系所在科室的负责人,“什么时候需要我,我一定上。”

2020年1月31日晚上10点,在为驻村筹备好第一批口罩等防疫物资后,王毅成再次主动联系科长,“作为十多年的老交通人,

我知道初八以后是返程高峰期,工作压力很大,让我上吧!”这一次,科长同意了他上一线的申请。

次日一大早,戴上口罩的王毅成,和队员们一同从单位出发了。在人流量密集的城轨中山站,拿着“疫情防控分片督导信息表”的他认真地巡查和记录现场信息:入站口体温检测设备运行正常,公安、卫计、交通等各单位的人员配备到位……和现场工作人员一起做完体温检测工作后,他又开始向区域负责人了解防疫情况:

“重点疫区旅客的个人信息采集到位了吧?时间要精准到分秒!”

“现场消毒工作每天不能少于两次,根据人流量的变化,加大消毒力度了吗?”……

根据工作安排,王毅成和同事们去了人流量密集的城轨中山站、中港客运码头、中山市城东车站有限公司等站场,认真登记交通行业疫情防控分片督导信息表,逐项登记好每一个细节,不落一个空白和死角。

“疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。”结束一天的工作后,回到单位的王毅成摘下口



■王毅成在交通一线开展防疫工作。通讯员供图

罩写记录,“这不是一个城、一群人的战役,而是我们所有人的战役,我们都是彼此的坚强后盾。”王毅成说,现在疫情防控形势依旧严峻,但他知道,隔离病毒,不能隔离爱,有困难,中国人都能一起扛。“我坚信,任何疫情和困难都战胜不了伟大的中华民族和中国人民!”



## 疫情挡不住春天的脚步 防疫春耕并行共重

2月3日 星期一 阴

大年初五,我实在没办法安心地在广州享受春节假期,毅然离开家人驱车回到村里。村里的春节喜庆气氛还是非常浓厚的,家家户户和主要村道都拉起了彩旗,挂上了灯笼,而防控疫情的宣传横幅和宣传单,则显示出这是一个特别的春节。

根据相关要求,我第一时间组织扶贫工作队和村两委干部开会,研究部署当前的工作重点。一是严格防控疫情,疫情就是命令,防控就是责任,这关系到全体村民的生命健康;二是展开春耕生产,一年之计在于春,只有生产不辍,才能保证人民群众的正常生活需求。“两项工作要同时进行,不分先后,互相穿插,平行促进”,我反复交代大家在走村入户进行防控疫情宣传时,一定要号召村民做好春季田管、春耕备耕和畜牧业生产,而在田间地头指导春耕生产过程中,也务必要提醒村民注意防范疫情,农活结束回到家里要洗手洗衣,少串门、少聚集。

几天下来,村民防控疫情的意识

显著提高了,小卖部聚集的人群散了,计划春节期间举办的各种喜宴撤了,急需出门办事的人戴上了口罩,自然村路口防疫公示摆出来了,各种卫生习惯也养成了。

花山村共有23个自然村,因为年轻人外出工作,家里老人没精力耕种,以前多数自然村春季的土地丢荒,仅以秋季的耕种来满足一家人的生活需要。去年5月,我来到花山村任职了解到这个情况后,真心觉得春季丢荒太浪费,很心痛!我从小生长在农村,是农民的儿子,深知土地的价值,深知农业对国民经济的重要性。经过多方努力,我和村两委干部引进了福建省龙海市冠华果蔬有限公司,与茂名市电白区花山丰康种养合作社共建“花山村毛豆种植产业基地”,冠华公司租下村民春季闲置土地,进行毛豆种植,收获后再将土地交还农民种植秋季农产品,半年每亩土地租金为300元,今年共租用了540亩,为村民带来直接收入16.2万元。

冠华公司的生产由蔡老板一家人负责,他是一个农民企业家,事业心非常强,整个春节没有回福建老家,而是

在花山村度过。年初六,他就带着从村里雇用的农民开始了生产,为毛豆喷洒除草剂。年初七我来到毛豆种植基地,向正在喷洒药剂的村民了解情况,他们每天工作8个小时,中午回自己家中吃饭,工资日结,晚上工作时领取。我一再叮嘱务工农民做好劳动保护,戴好防护用具,回家立即洗手洗澡洗衣。今天,我又和村党支部书记来到毛豆种植基地,给蔡老板免费送来50个口罩,“生产过程中一定要重视疫情防控,要做到农业生产和疫情防控两不误”。

春节过后,也是种植花生的时节。初六过后,勤劳的村民就走出家门,开始种植花生,一家老老少少、男男女女全部上阵,田野里一片热闹的大生产景象。农用拖拉机轰鸣着,翻地的农具把土打松搅碎,再刨出撒种子的坑。放寒假的中小学生也来帮忙,把种子丢进坑里,每坑丢两颗,大人在上面撒上农家肥和石灰粉,增加土地养分和碱性,有利于花生生长。之后再把坑填平,花生就算种植完成了。和往年不同的是,今年大家的防护措施加强了,我在田里问来帮忙的孩子们,寒假作业



■田头查看耕种情况。作者供图

做完了吗?他们答,写完啦,就是不知道什么时候开学,我们会注意自己的卫生习惯的,书记放心!

看着村民忙碌的身影,我心里觉得很欣慰,病毒疫情虽然可怕,但春耕生产不能落下,白衣天使在“战疫”前线冲锋,我们在后方更要做好防疫耕种两不误!

(作者:张海波,广州航海学院团委副书记驻茂名市电白区望夫镇花山村第一书记)